

Exploration of the Practical Path of Grassroots Party Building and Business Integration—Taking the Grassroots Party Building Work System of “Fuel Truck 5+1” as an Example

Hong Yu

China Aviation Fuel Co., Ltd. Yunnan Branch Kunming Hangjia Department, Kunming, Yunnan, 650200, China

Abstract

The integration of service production and operation with business has always been an important goal and core issue in the party building work of state-owned enterprises in China. Practice has proven that only by promoting the deep integration and development of party building and business in state-owned enterprises, establishing a mutually embedded and coupled institutional mechanism between the political work of enterprise party organizations and the production and operation work of enterprises, and achieving a positive interaction between party building and business work in state-owned enterprises, can we effectively strengthen the leadership of party building and the effectiveness of grassroots governance. As a grassroots production support unit of a state-owned enterprise, this article innovatively explores the practical path of integrating grassroots party building work with business. It visualizes the key points of party branch work and the production tool “fuel truck”, and combines the seven major construction works of party building work through the “fuel truck” loading and unloading function system to build a grassroots party building brand “fuel truck 5+1” work system. It not only vividly systematizes, systematizes, and popularizes grassroots party branch work, but also focuses on the central task, highlighting the governance goal of “strengthening the soul of party building and shaping the foundation of safety” integration and promotion.

Keywords

grassroots party building; state-owned enterprise; integration and integration; work system

基层党建与业务融合实践路径探析——以“加油车 5+1” 基层党建工作体系为例

余宏

中国航空油料有限责任公司云南公司昆明航加部，中国·云南昆明 650200

摘要

服务生产经营工作与业务相融合是中国国有企业党建工作一直以来的重要目标与核心议题。实践证明，只有推动国企党建与业务深度融合，实现国企基层党建与中心工作的良性互动，才能切实强化党建引领力与基层治理效能。作为国有企业某基层一线生产保障单位，论文创新探索基层党建工作与业务融合实践路径，将党支部工作要点与生产工具“加油车”形象化，将党建工作7大建设工作通过“加油车”上装、下装功能系统结合展示，构建基层党建品牌“加油车5+1”工作体系，既将基层党支部工作生动系统化、体系化、群众化，又聚焦“强党建之魂、塑安全之本”融合共促、全面发展、深化改革的长远目标。

关键词

基层党建；国有企业；融合融入；工作体系

1 引言

习近平总书记在全国国有企业党建工作会议上明确提出：“坚持党对国有企业的领导不动摇，发挥企业党组织的领导核心和政治核心作用，坚持服务生产经营不偏离，把提

高企业效益、增强企业竞争实力、实现国有资产保值增值作为国有企业党组织工作的出发点和落脚点，以企业改革发展成果检验党组织的工作和战斗力。”习近平总书记重要讲话精神明确表明，引领企业发展，融入生产经营和各项业务，是国企党建的根本任务。坚持和加强党对安全生产工作的全面领导，需要健全基层党支部的体系化工作机制，探索创新党建融入业务工作的创新途径和工作载体，对提升基层治理

【作者简介】余宏（1984-），男，纳西族，中国云南丽江人，硕士，经济师，从事政治经济学、基层党建研究。

能力和治理体系建设,具有现实意义。

2 国有企业党建“融合”相关研究

齐金芳^[1]等围绕“谁来融、融什么、怎么融”三大选题,探索党建工作与生产经营发展深度融合的路径。

梁尚磊^[2]等通过实施“五抓五融”党建工程,创新路径、载体和方法,进一步激活党建工作“红色引擎”。

王秀芝^[3]等研究结合实际,构建了“六聚焦六融合”党建与业务融合体系和落实机制。

许君^[4]等研究创新国企党建与业务融合发展的工作模式,创新党建工作的管理机制。

王志江^[5]等通过“五个一体推进”强化国企党建与业务融合,树牢企业党的建设与生产经营一体推进的工作理念。

通过文献资料查阅,结合实际可行性分析,目前基层党建工作“悬浮化”“形式化”“繁琐化”情况仍然存在,基层党建工作与中心工作在目标、路径、效能上缺乏深度融合的切入点,品牌建设形象化、生动性、体系化不够。

3 “加油车 5+1”党建工作体系构建及运行机制

以《中国共产党章程》中“以党的政治建设为统领,全面推进党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设,把制度建设贯穿其中,深入推进反腐败斗争”为遵循,以新时代党的建设总要求为原则,根据上级党委基层党建工作指南,立足于党支部战斗堡垒和党员先锋模范作用如何发挥,通过内部对照检查和党员大讨论、员工进行深度访谈,外部联学共建交流学习、实地考察,就支部工作、党建与业务工作深度融合需要解决的问题、深度融合的策略等相关问题进行研讨。通过考察和访谈,总结分析出目前所在党支部还存在以下几个方面问题:一是党建工作与安全生产体系融合共建还不够深入全面;二是组织建设推动管理和工作效率成效不够显著;三是党建带工建、团建工作亮点不够突出;四是支部督导安全生产作用有待强化;五是支部品牌建设示范性和认同感有待提升。

3.1 “加油车 5+1”党建工作体系结构框架

“加油车 5+1”党建工作体系,以“五个嵌入”推动六大系统与业务工作相结合,形成党建与业务融合六大系统模块,提出基层高质量党建引领高品质安全生产中心任务目标,要素有效“嵌入”,载体有效“融合”,将党建责任制与安全生产责任制一体推进落实,全面提质增效(见图1)。

①内部功能系统强化体系运行,分别由5个系统构成:

- 一是方向系统,引领保障,抓牢思想政治建设。
- 二是底盘系统,治本强基,守牢安全生产防线。
- 三是动力系统,活力充盈,着力组织建设。
- 四是四驱系统,同轴联动,推进群团建设。
- 五是监察系统,严实自律,深化纪律作风建设。

②外部输出强化价值导向输出,为工作目标:

“双精品”输出系统,精品党支部与精品安全生产相融互促,持续提升,打造基层治理金字品牌。



图1 “加油车 5+1”党建工作体系结构示意图

3.2 “加油车 5+1”党建工作体系“嵌入式”机制

3.2.1 源头嵌入,促进思想认识融合

深入贯彻学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记重要指示批示精神,将党的政治理论学习与解决安全生产难题、党的活动内容与安全生产专项活动融合推进,将党员大会与“安全生产月”启动大会融合开展,构建了如下工作机制:一是支委主动认领安全生产工作任务,推动督导落实,切实履行一岗双责。二是支部“三会一课”集中学习“安全生产微党课”,开展安全生产大讨论。三是开展“党建+安全”行动,把安全生产教育培训纳入支部组织生活、把安全生产专题活动纳入支部主题党日活动。四是扩大主题党课、主题党日活动范围,引导广大员工筑牢思想防线、强化使命担当。通过以上工作机制,从思想源头上形成了“谈党建必谈业务,谈业务必突出党建引领”的共识,充分调动广大职工群众的积极性、主动性和创造性。

3.2.2 流程嵌入,促进谋划推进融合

结合中心工作、功能任务,梳理党支部工作流程和业务开展流程,加强支部工作与业务工作融合力度,始终运用党的先进理论指导实践,不就党建谈党建,始终落脚在业务工作,做了如下实践:一是支委会前置部署安全生产工作,首期支委会前置安全,对年度重点工作计划、重大作业、专项检查及专项提升方案进行审议。二是细化三重一大清单,支委会前置审议相关事宜,营造干事创业良好氛围。三是建立廉洁风险梳理流程,党支部定期组织开展廉政学习教育,完善廉洁风险点清单,抽查部内公车使用情况,发挥触角和探照灯作用,辨识廉洁风险,防微杜渐。通过完善工作流程,突出了支部督导落实作用,推动党建工作为安全生产保驾护航。

3.2.3 业务嵌入,促进安全生产融合

党支部充分发挥支部战斗堡垒的引领作用,强化员工队伍的责任意识、安全意识、学习意识和作风建设,打造综合实力过硬的铁军队伍:一是构建“党建+安全”现场工作机制,要求党员当先锋、打头阵,带头查隐患,建立覆盖全员、全岗位的安全生产责任制,将党员化为纽带,把安全

生产教育带进生产最前线,充分发挥党员引领和辐射带动作用。二是深化“党小组+班组”建设,制定支委联系制度,下沉现场一线,压实“一岗双责”工作责任,开展“恳谈日”活动,“关口前移”及时掌握职工思想动态与诉求,形成“纵横”贯通责任包保机制。三是支部参与安全体系建设,及时做出风险提示并持续深化开展合理化建议征集活动。四是发挥组织功能,做好“双培养一输出”工作,加大高等级职业技能等级认定力度,加强高技能人才培养,培养党建、业务复合型人才。

3.2.4 机制嵌入,促进考核评价融合

围绕全年安全生产目标,制定了多项考核评价制度,以党小组、班组为载体,以党员干部、骨干为责任人,推动各项制度有效落实:一是参照“网格化”管理模式,制定《政治思想网格化工作模式实施办法》,以党小组、班组为单位,通过搭建网格架构,明确网格长、网格员职责,设立网格工作机制。二是逐层逐级签订岗位安全生产责任书,制定各岗位主体责任重点事项清单,划分党员安全生产责任区,逐级、逐岗明确目标、任务和管理要求,确保每个岗位、每项工作有保障、可追责。三是建立“日提醒、周分析、月通报、季考核”安全生产考评机制,将党员安全生产履责情况纳入职工安全生产评价、绩效考核和量化积分管理。四是实行安全首问负责制,党员干部带头尽职尽责,做到五个必谈。五是支部积极推进制定分层级、分板块的绩效优化方案。通过党员带头履行安全生产责任强化安全生产理念,变“被动安全”为“主动安全”,积极传递变“要我安全”为“我要安全”的理念。

3.2.5 活动嵌入,促进支撑体系融合

党的建设和发展离不开广大群众的支持,党的理论创新和实践创新离不开广大群众的智慧。充分发挥党建带工建、党建带团建功能:一是加强部内创新文化建设,将创新文化建设纳入党建工作建设目标,积极鼓励职工孵化创新发展成果。二是提升班组建设成效,通过党建“红”与民航安全“蓝”互融共促,一体化推进“党小组”“班组”“团小组”建设。三是依托“青年文明号”建设,强化青年素养,成立青年突击队,组织青年职工积极投身提质增效,以青春建功服务项目建设为平台,筑起“青春堡垒”。四是围绕培养本质安全型员工,优化“师带徒”工作,探索“双带徒”模式(思想导师与业务导师)。

4 “加油车5+1”党建工作体系实践成效

①创新成效,党建融入生产找到新的契合点。“加油

车党建”工作体系的建设,使党员和党支部直接参与部内日常安全生产管理工作,充分发挥党组织的优势,切切实实承担业务工作,一方面既有利于安全生产工作开展,另一方面也进一步推进党业同频共振。党建与业务相融合,凝聚起各方力量,激发安全生产活力,为日常各项业务工作开展提供了坚实的基础。

②树立“堡垒+先锋”红旗,功能作用日益凸显。通过“加油车5+1”党建工作体系运行,党建与业务相融互促打造精品基层党支部与精品安全生产作业单元的目标已经深入党员和员工队伍思想认识,在党支部目前现有党员责任区,党员示范车、团员示范车,党员突击队员,党员示范岗引领示范中充分体现了战斗堡垒和先锋模范作用,营造了积极团结、干事创业氛围,确保党旗在保障一线高高飘扬。

③当好科技创新标兵,党建引领科技创新见成效。着力打造一支纪律严明、信念坚定、素质过硬的科研先锋队队伍,集中力量抓科技创新,依托创新工作室、练兵场,集中以党员为骨干的优势人才开展技术创新攻坚,从“人才、科技、管理”三个方面为抓手,打造“高技术人才大讲堂”“金点子孵化器”“云岭智库”“心传创库”四个平台,连续荣获上级单位科技先进单位称号,切实发挥科技提升本质安全的作用。

④服务团结职工,为群众办实事办好事做出实效。“加油车5+1”党建工作体系以价值输出为导向,以职工群众为中心,形成了组织、宣传、凝聚、服务的“VIP管家”理念,通过“五必谈+必访”密切联系职工群众,做好重大事项、职业病、劳动防护厂务公开,改善就餐、宿舍条件,完善职工之家建设,维护权利与利益,确保基层党建工作引领融合基层安全生产治理的工作推进让广大职工得到实惠、见到成效,为生产一线职工营造良好的生产氛围,增强了向心力和认同感。

参考文献

- [1] 齐金芳.“三融入三检验”深化党建与业务融合[J].中国电力企业管理,2023(24):77-79.
- [2] 梁尚磊,王军.国有企业党建与业务融合路径探析——以中鲁远洋公司“五抓五融”党建工程为例[J].国企管理,2023(9):120-121.
- [3] 王秀芝.“六聚焦”推进企业党建与业务深度融合[J].企业文明,2023(12):127-128.
- [4] 许君.创新国企党建与业务融合发展的工作模式分析[N].山西市场导报,2023-08-03(D03).
- [5] 王志江.“五个一体推进”强化国企党建与业务融合[J].企业文明,2023(7):41-43.